NEDIR BU
PARADOKSLAR?

Biraz dustinmeye
ne dersiniz?




Berber Paradoksu

Koyln birinde bir .
berber varmis. Bu 4 @ o S
berber, o koyde

kendini tiras

etmeyen herkesi

.[.L.'- mu

tiras edermis,
kendini tiras
edenleri ise tiras
etmezmis.

Soru Su: Berber kendini tiras eder mi ?



Kendini tiras etmezse, kendini
tiras etmeyen herkesi tiras
ettiginden, kendini tiras etmesi
gerekir. Kendini tiras ederse,
kendini tiras edenleri tiras
etmediginden, kendini tiras
etmemeli.



Avukat Paradoksu

Hukuk faktltesini bitiren genc,
ulkenin en Unlu avukatinin
yaninda staj yapmak icin
basvuruda bulunur. Avukat gence
tek sart ileri stirer: "Ilk davandan
elde ettigin blitlin paray:1 bana
vereceksin". Anlasma imzalanir ve
iki y1l beraber calisirlar. Tam staj
bittiginde genc anlasmay1 haksiz
buldugunu, ilk davadan kazandigi
parayl ona vermeyecegini aciklar. =
Avukat tazminat talebi ile
mahkemeye basvurur.

Hakimin karari ne olmalidir?




Iki davali durusmada hakimin karsisina gectiginde
avukat sunu soyler:

"'-Sayin yargicim, bu davayi uzatmaya gerek yok;
cunkl eger ben kazanirsam zaten parayi alacagim,
eger kaybedersem yine alacagim, cinku anlasmamiza
gore o ilk davasindan kazandig1 parayi bana verecek."
Hakim tam avukati hakli bulacakken bu kez genc
avukat s6z alir ve soyle der:

"-Sayin yargicim, evet avukat hakli, bu durusma
gercekten gereksiz, ama benim lehime; zira eger ben
bu davay:1 kazanirsam zaten ona bir sey
odemeyecegim. Eger kaybedersem, anlasmamiza gore
ilk davay1 kaybettigim icin ona yine bir sey
odemeyecegim."



Patates Paradoksu

Soru: Diyelim ki 100 kg
patatesiniz var. Bu patatesler
%99'u su olan olan 6zel
patateslerdir. Simdi,
patatesleri kurumaya
birakmaya karar verdiniz
cunkl %98 su oranina sahip
olduklarinda daha iyi tadi
oluyor. Patatesler %98 su
oranina sahip olacak sekilde
kurudu. Suan elinizde kac¢ kg

patates kald1? Coziim diger
sayfada ©
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Giritli Paradoksu

Giritli bir adam soyle bir s6z
sOylemistir:

Butun giritliler yalancidir ve ben
bir giritliyim.

Soru Su: Bu adam dogru mu
soyliiyor yalan mi1 soyliiyor?



1- Eger "tum Giritliler yalancidir" 6nermesini dogru kabul
edersek, kendisi de Giritli olan Epimenides'in yalanci olmasi
gerekir. Eger Epimenides yalanciysa, tium soyledikleri gibi,
"tim Giritliler yalancidir" 6nermesinin de yanlis olmasi gerekir.
2- Dogru soyledigine inanirsak yalan soyledigini anliyoruz.
Onermenin hem dogru hem yanls oldugu sonucu cikar.Eger
"tim Giritliler yalancidir" onermesi yanls kabul edersek,
kendisi de Giritli olan Epimenides'in dogru soyluyor olmasi
gerekir. Su halde, "tim Giritliler yalancidir" énermesi dogru
olmalidir. Yine celiskili bir sonuc cikar.

Bir onerme hem dogru hem
vanlis olamaz.



Kayip Para Paradoksu

Uc genc bir otele girer ve orada bir
gece kalmak isterler. Otel sahibi
toplamda 30 TL istemektedir.
Genclerin her biri esit olacak
sekilde 10 TL verir ve odalarina
cikarlar. Otel sahibi daha sonra o
hafta icin yaptig1 6zel indirimi
unuttugunu anlar ve gercek fiyatin
30 TL degil 25 TL oldugunu
hatirlar.




Bunun Uzerine genclerin yanina
giderek 5 TL geri vermek ister,
ancak bu 5 TL'nin nasil 3'e
bolebilecegini bilmediginden 2
TL'yi cebine koyar ve kalan 3 TL
ile her bir gence 1 TL verir.
Hesap edildiginde genclerin her
biri 10 TL yerine bu sefer 9 TL
vermis oluyorlar, boylece 3 genc
de toplamda 27 TL(3*9)
vermistir, ve otel sahibin cebinde
de 2 TL bulunmaktadir, bu da
toplamda 29 TL eder. Toplamda
30 TL olmasi gerekir iken, bu 1
TL nereye kaybolmustur?




Paradoks Nedir?
Nelere Paradoks Deriz?

Paradoks, gorintiste dogru olan bir ifade veya ifadeler
toplulugunun bir celiski olusturmasi veya sezgiye karsi bir sonug
olusturmasidir. Cogunlukla, celiskili gériinen sonuc veya
sonuclarin aslinda celiskili taraflar1 vardir. Paradoks teriminin
karsiligi olarak Tiirkcede yanitmac, catiski ve _celiski s6zcukleri
kullanilmaktadar.

Beklenilmeyen bir gercegi ortaya koyan, celiskili gbriinen
kavramlarin bir araya getirilmesine Paradoks deriz.
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